
燕山大学里仁学院本科生毕业设计(论文)的规定
　　毕业设计（论文）是学生在校的最后学习阶段，是培养学生综合运用所学知识，分析和解决实际问题，锻炼创造能力的重要实践教学环节，同时也是学生毕业及学位资格认证的重要依据。为适应教学改革与社会对人才的需要，现对毕业设计（论文）工作做如下规定。
　　一、毕业设计（论文）工作的组织与管理
　　加强对本科毕业设计（论文）全过程的组织与管理，建立规范化的管理制度，是保证毕业设计（论文）质量的重要前提。学院和各系分工负责毕业设计工作的管理、指导、检查、考核和总结。

　　（一）教务部的职责 
　　教务部作为学院教学管理的职能部门，负责毕业设计（论文）的总体管理工作。其主要职责是： 

　　1.制定学院毕业设计（论文）工作的有关制度和规定。

　　2.组织对毕业设计（论文）工作的检查和监督。

　　3.审核毕业设计（论文）答辩委员会名单。

　　4.负责全院毕业设计（论文）经费的分配。

　　5.协调各系及有关部门，为毕业设计（论文）工作的顺利进行提供保证。

　　6.汇总各系上报的优秀毕业设计（论文）并编写里仁学院优秀毕业设计（论文）摘要汇编。

7.组织对毕业设计（论文）工作的考核、总结、评估等。
8.保管毕业设计论文（图纸、说明书等）和与毕业设计论文有关的电子和纸质文档。 

　　（二）系的职责 
　　各系要明确一名主任负责毕业设计（论文）的领导工作。系的主要职责是：
　　1.组织有关专业根据学院的统一部署，拟定本系毕业设计（论文）工作的计划和具体实施措施。

2.成立毕业设计检查小组，检查小组由系及专业负责组织成立，一般由3-5名本专业教师组成，其中至少有二名具有高级职称。检查小组应参加答辩委员会。
3.审核确定毕业设计（论文）指导教师资格。
4.负责组织学生的毕业设计选题工作，审核确定毕业设计（论文）题目、设计任务书。
　　5.组织落实本系毕业设计（论文）的具体工作，包括：检查学生毕业设计（论文）的进度、质量和纪律；检查指导教师对学生的指导情况；确定本系各专业毕业设计（论文）答辩委员会名单并上报教务部。

　　6.开展1～2次如何搞好毕业设计（论文）的专题讲座，组织对参与毕业设计工作新教师进行指导前的培训。
　　7.在教务部和教学质量与评估部的协助下，组织毕业设计（论文）工作的中期检查。
　　8. 组织审查学生的答辩资格及进行毕业设计（论文）的评阅、答辩工作。
9.评选优秀毕业设计（论文）并上报教务部。
　　（三）指导教师的条件与职责
　　1.毕业设计（论文）的指导教师必须具有一定的学术水平和实践经验，一般应由中级以上职称的人员担任，助教、研究生、实验员一般不能单独指导毕业设计（论文）。

　　2.首次参加指导工作的指导教师，各系应安排副高级职称以上有经验的指导教师对其工作进行指导。

　　3.需要在校外单位进行毕业设计（论文）的学生必须本人申请、指导教师同意、专业领导批准和教务部备案，批准后由教务部与校外接受单位签定合同。

　　在校外单位进行毕业设计（论文）的学生，可聘请该单位具有中级以上职称、实践经验丰富的技术人员参加指导工作。该生必须参加本专业毕业设计（论文）的开题、中期检查和结题验收工作，以保证毕业设计（论文）的质量。

　　4.指导教师负责提出毕业设计（论文）的课题，经所在专业负责人审查确定后，要及时做好准备工作，包括拟定原始参数齐全的任务书，提供必要资料及实验条件等。

　　5.指导教师要抓好设计方案、实验方案、设计方法、理论分析、数据处理等关键环节的指导。重视对学生独立分析、解决问题能力的培养，调动学生的积极性，启迪学生的创新意识。

　　6.指导教师必需保证指导时间，每周至少2次对学生当面指导。在指导毕业设计（论文）期间，如有出差，需经学院同意，教务部批准，由专业负责人委托其他教师代为指导。

　　7.指导教师要严格要求学生，定期按进度计划对学生的毕业设计（论文）进行检查，检查中发现问题及时解决。严格请假制度。

8.双肩挑干部应适当减少指导毕业设计（论文）人数。长期在外地进修的教师，不允许指导毕业生。
　　二、学生做毕业设计（论文）的条件与要求

　　（一）学生必须完成教学计划规定的全部理论教学及各种实践教学环节的学习任务，并取得相应学分，方可做毕业设计（论文）。

　　（二）学生应根据指导教师下达的任务书要求，综合运用所学知识解决实际问题，并结合毕业设计，努力学习，不断获取新知识，提高独立工作能力。
　　（三）学生必须参加毕业设计（论文）的各个训练环节，不得弄虚作假或抄袭他人成果。学生应主动接受教师的检查和指导，定期向教师汇报工作进度，听取教师对工作的意见和指导。毕业设计（论文）主要工作有：

　　1.开题报告，学生应提出文献综述、方案论证和毕业设计（论文）进度计划。

　　2.按计划完成课题任务。

　　3.撰写毕业论文并参加答辩。

（四）学生在毕业设计（论文）工作期间应严格遵守考勤制度，无故离岗者按旷课处理。毕业设计出勤管理办法为：
1、指导教师和学生辅导员对学生出勤情况负责；
2、学生因就业需要，暂停毕业设计工作时，须请假；
3、学生请假，要填写请假申请，经过指导教师同意后，到辅导员老师处办理手续。请假时间在3天内（含3天），由辅导员老师批准；请假时间在5天内（含5天），由系总支书记批准；请假时间超过5天，由主管教学院长批准；
4、学生请假离校，应该按时返校，返校后必须及时销假，并及时报告指导教师。不及时销假者，按旷课计，并按燕山大学里仁学院学生管理规定处理。
对于在外地进行毕业设计（论文）工作的学生，指导教师和学生之间可以通过电话联系、电子邮件、QQ交流等方式进行交流讨论，学生要将相关交流资料及时保存，以作为其平时成绩的核定依据，返校答辩后统一打印存档。

　　三、毕业设计（论文）选题

　　毕业设计(论文)的内容应属于学生所学专业的范围，指导教师在选择毕业设计（论文）课题时应遵循以下原则：

　　（一）课题必须符合专业培养目标，满足教学基本要求,体现专业基本训练内容、使学生得到比较全面的训练。其难度和工作量应适合学生的知识能力和相应的实验条件。

　　（二）课题应尽量从生产、科研和实验室建设的实际问题中选定，有利于强化工程基本训练，增强学生的责任感与经济观念。课题应力求有益于学生综合运用多学科理论知识与技能，有意识地引导学生接受综合性课题，以培养学生的综合能力、自学与探索能力。
　　（三）应积极提倡和鼓励学生选择跨专业、跨学科的课题，各系应为之提供必要条件，加强对选择该类课题学生设计（论文）的指导力度。鼓励并组织基础课教师共同参与指导或联合指导毕业设计（论文）。
　　（四）毕业设计（论文）课题由指导教师申报，经专业负责人审定，最后由专业负责人确定学生的毕业设计（论文）课题。课题的申报与审定于每年的十二月初进行，课题的选择与最后确定应在毕业设计（论文）开始前完成。
　　（五）毕业设计（论文）的课题必须保证一生一题，以达到全面训练的目的。不允许两名或多名学生做同样的或只改变个别参数的课题，对于需要多名学生共同完成大课题中的每个学生，都要求对整个课题有全面的了解，但要各有侧重，要能反映出各自的水平。做到在某一方面有新意。不允许向学生提供同一课题的前届学生的设计图纸及计算说明书。
（六）鼓励学生与用人单位联系，直接承担符合上述要求的实际工程和研究课题。

四、毕业设计（论文）环节各阶段的要求及考核办法

全院各专业实施本科毕业设计（论文）阶段（节点）考核，最终成绩应为各阶段成绩之和，各阶段成绩不能冲抵。具体要求如下：

1. 各阶段的任务

第一阶段（毕业设计（论文）开始后约四周），完成毕业设计（论文）的准备工作，包括收集整理参考资料，查阅文献，完成开题报告，经专业组织审核通过后进入第二阶段。

第二阶段（毕业设计（论文）开始后第五至第十周），完成毕业设计（论文）任务书中计划应完成的内容。设计类要求完成方案设计与计算任务，并开始进行图纸绘制与论文撰写，论文类要求完成初稿。经专业组织审核合格后进入第三阶段。

第三阶段（毕业设计（论文）开始后第十一至第十七周），完成毕业设计（论文）任务中的所有内容，对毕业设计（论文）进行修改，准备答辩工作，经专业组织评阅合格后进行毕业答辩。

上述三个阶段划分是以18周毕业设计（论文）为例，少于18周的可参照划分。毕业设计（论文）工作具体分几个阶段和每个阶段的时间安排，各专业也可以根据自身情况进行适当调整，但整个毕业设计（论文）工作应不少于三个阶段，调整后的方案要上报教务部备案。

2. 各阶段的考核

各专业要结合学科专业实际特点制定本专业的考核实施细则，主要应包括以下几个方面：

（1）要求成立由指导教师构成的一个到几个考核组，以对毕业设计（论文）工作进行阶段考核。每个学生要结合其报告、论文、图纸及其他相关资料，利用挂图或PPT演示进行汇报，具体细节由各系根据实际情况制定。

（2） 考核内容及评分原则

第一阶段，主要考核开题报告、方案论证、毕业设计（论文）进度计划、出勤情况及学习态度等方面。

第二阶段，主要考核毕业设计（论文）环节的进行是否按计划开展，以及任务完成的质量、学生分析与解决问题的能力、创新能力、学习态度和团队合作能力等方面。

第三阶段，即毕业答辩阶段，考核成绩按照规定中的要求由指导教师、评阅人和答辩委员会三部分评分成绩组成。主要考核毕业设计（论文）完成的质量、工作量的饱满程度及难度、学生分析与解决问题的能力、答辩情况，以及学习态度等方面；

各专业可根据本专业实际情况和各阶段的主要考核内容来制定自己的评分细则，原则上最后一个阶段所占的分值比例在50～70%。没有前两个阶段考核成绩的学生，原则上不能参加最后的毕业答辩。

3. 考核要求

每位学生必须参加所有阶段的考核，除开题报告之外的阶段考核，原则上必须由学生本人进行现场汇报答辩。对于在校外进行毕业设计（论文）或者确有特殊情况不能按时参加平时考核的学生，可以由各专业自主安排时间补充考核，或由学生将做好的汇报内容（电子版）发给指导教师，由考核组成员对其所提供的文档进行考核。

各系将本系各专业制定好的毕业设计（论文）工作阶段任务和阶段考核评分细则于第一阶段考核之前报教务部备案。

　　五、毕业设计（论文）检查

　　毕业设计（论文）工作按以下程序进行：选题 → 审题 → 开题检查 → 中期检查 → 结题验收 → 评阅 → 答辩 → 归档。
　　（一）开题检查 

　　各专业组织开题报告会，检查每个学生的开题准备情况。开题检查的要点如下：

　　1.检查学生的开题报告、文献综述和方案论证，判断是否已充分理解课题的内容和要求。
　　2.进度计划是否切实可行。

　　3.是否具备毕业设计（论文）所要求的基础条件。

开题检查不合格者必须在一周内重做。
　　（二）中期检查
　　中期检查应在毕业设计进行中间进行，检查结果应记录下来，作为论文最终评判考核的依据之一。中期检查的内容为：
　　1.学生是否按计划完成规定的工作,所遇到的困难能否克服。

　　2.学生在设计或论文撰写工作期间的表现。

　　3.题目是否恰当，教师是否负责。

　　4.各专业的管理工作是否到位，各专业是否对毕业设计（论文）工作中存在的问题及时进行解决和整改。
　　（三）结题验收
　　结题验收在试验或设计工作完成后,设计说明书或论文撰写前进行,检查要点为：

　　1.仔细审查学生的设计图纸是否规范，结构是否合理，试验数据是否完备可靠。

　　2.在试验现场检查试验结果或试验演示操作，检查计算机程序（软件）的实际运行情况。

　　3.论文的基本观点是否正确。

　　4.论文所用的数据资料是否真实可靠。

　　5.检查学生是否按毕业设计（论文）任务书要求完成全部工作。

　　结题验收未通过的学生要限期整改，进行第二次结题验收。
　　（四）各专业在毕业设计(论文)期间，每两周至少召开一次例会，由指导教师汇报学生的工作进展情况和存在问题。

　　六、毕业设计（论文）的规范

　　（一）毕业设计（论文）文本的组成 
　　毕业设计（论文）由以下几部分组成：封面、封面2、毕业设计（论文）任务书、中文摘要、外文摘要、目录、正文、参考文献、致谢、附录、毕业设计（论文）评语。

　　（二）内容要求

　　毕业设计（论文）按题目性质划分为理工类、文管类、外语类和艺术类四大类。 

　　1.理工类毕业设计（论文）

　　（1）工程设计型   做工程设计型题目的学生侧重于设计、计算与绘图等工作。主要对应于机械、电工、电子信息型专业的产品、部件、控制系统等设计型课题；建筑工程型专业的建筑设计型课题。其中电控类设计型要独立完成工程（或科研）项目中的全部或相对独立的局部设计、和安装调试工作，要有完整的系统电气原理图，或电气控制系统图。毕业设计（论文）具体工作量要求如下：
　　① 设计计算说明书字数不少于20 000字，绘制工程图折合成A0图纸不少于3张。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。

　　（2）工程技术实验研究型   工程技术实验研究型侧重于试验、测试与科学研究等工作。主要对应于机械、材料、电工、电子信息、化工型专业的科学研究型课题。毕业设计（论文）具体工作量要求如下：

　　① 试验、测试报告或论文的撰写字数不少于20 000字。绘制工程图折合A0 图纸1张（特殊情况图纸量可不作要求）。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。
　　（3）理论研究型   理论研究型课题适宜理工学生，工科学生一般不提倡，要慎重选题，除非题目确实有实际意义。根据课题提出问题，分析问题，提出方案，并进行建模、仿真和设计计算等。毕业设计（论文）具体工作量要求如下：

　　① 毕业设计报告或论文的撰写字数不少于20 000字。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少3 000汉字，教师批改。
　　（4）计算机软件型   计算机软件型学生要独立完成一个软件或较大软件中的一个模块，毕业设计(论文)中如涉及到有关电路方面的内容时，必须完成调试工作，要有完整的测试结果和给出各种参数指标；当涉及到有关计算机软件方面的内容时，要进行计算机演示程序运行和给出运行结果。毕业设计（论文）具体工作量要求如下：

　　① 软件说明书和论文的撰写字数不少于20 000字。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。
　　（5）综合型   综合型毕业设计(论文)要求至少包括以上四种型内容，如有工程设计内容时，在图纸工作量上可酌情减少。毕业设计（论文）具体工作量要求如下：

　　① 毕业设计(论文) 的撰写字数不少于20 000字。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。

　　2.文管类毕业论文

　　文管类毕业论文为理论性论文、应用软件设计或调查报告等。鼓励学生撰写“工作研究型”毕业论文，即运用学习过的专业理论知识去解释、解决社会生活或本人实际工作中的问题等侧重于理论应用的类型。如果学生具有必要的理论修养、研究兴趣、文字能力和研究条件，所选题目确有价值，毕业论文也可以写成“理论研究型”，即对有一定价值的理论问题进行有一定深度的探讨、质疑、释疑、论证等侧重于学术研究的类型。毕业论文具体工作量要求如下：
　　（1）论文完成时间为15周以上

　　① 论文撰写字数不少于20 000字。

　　② 参考文献20篇以上。

　　③ 翻译与毕业论文相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。
　　（2）论文完成时间为12～14周

　　① 论文撰写字数不少于15 000字。

　　② 参考文献15篇以上。

　　③ 翻译与毕业论文相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。
　　（3）论文完成时间为8～11周

　　① 论文撰写字数不少于12 000字。

　　② 参考文献10篇以上。

　　③ 翻译与毕业论文相关的外文资料不少于3 000汉字，教师批改。
　　其中：汉语言文学专业的毕业论文撰写字数不少于7 000字，参考文献10篇以上。翻译与毕业论文相关的外文资料不做要求。

　　3.外语类毕业论文
　　外语类毕业论文可以是理论性的，也可以是调查报告等。尤其鼓励学生就社会热点、难点、重点问题，经社会调查获取第一手材料和数据，结合本专业相关理论知识予以分析、论证。论文要言之有物。外语类毕业生必须用所学语言撰写毕业论文。论文工作量具体要求如下：
　　（1）论文完成时间为1学期

　　① 论文撰写字数不少于10 000个外文单词。

　　② 参考文献20篇以上。

　　（2）论文完成时间为12～14周

　　① 论文撰写字数不少于9 000个外文单词。

　　② 参考文献15篇以上。

　　（3）论文完成时间为8～11周

　　① 论文撰写字数不少于8 000个外文单词。

　　② 参考文献10篇以上。

　　对理工类、文管类、外语类等有创新的毕业设计（论文），撰写字数不做限制要求。
　　4.艺术类毕业设计（论文）

　　艺术类专业有：工业设计（文科、理科）、艺术设计。毕业设计（论文）工作量具体要求如下：
　　（1）工业设计（文科、理科）专业  工业设计（文科、理科）专业毕业设计侧重于产品的工业设计、产品的周边系统设计、产品的数字化和多媒体设计、产品的形象推广与展示及视觉设计。设计作品以产品样机的形式完成（ABS工程材料、油泥、木、金属、玻璃、布艺等，尽量接近真实产品的材料、质感、结构与构造，尽量实现机能、尽量达到功能的演示如：发声、发光、动力、结构组合、转折等）动态演示作品可以多媒体软件形式进行 。设计作品：设计展板4张尺寸为90×60厘米，设计报告书一套（图和模型）。

　　① 论文撰写字数3 000～5 000字。

　　② 参考文献5篇以上。
　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不做要求。

　　（2）艺术设计专业  环境艺术设计专业方向：侧重于室内、室外设计两个方面，设计作品以施工图纸、效果图的表现、工程概预算为主，表现设计理念。设计作品、设计手册A3装订不少于50页，展板尺寸为120×90厘米，不少于1张。

　　装潢艺术设计专业方向：侧重于视觉传达设计，以广告招贴设计、包装设计、书籍设计、企业形象设计、展示设计、动态演示设计为主，表现设计理念。广告招贴设计作品不少于6幅；包装设计作品不少于6件；书籍设计作品装订成品不少于40页；企业形象设计装订成册，基础部分与应用部分系统全面；展示设计以施工图、效果图的模型为主；动态演示设计以网页、动画为主，根据内容和情节传达而表现主题。设计作品手册A4装订，展板尺寸120×90厘米。
　　装饰专业方向：毕业设计侧重于综合材料类、装饰壁画类、皮草与手工类、陶瓷艺术类、纤维艺术类、漆器工艺类。架上作品尺寸200×200厘米之内，立体作品尺寸20×20×20厘米。

　　① 论文撰写字数3 000～5 000字。

　　② 参考文献5篇以上。 
　　③ 翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不做要求。
　　七、毕业设计（论文）的撰写 

　　毕业设计（论文）的撰写应严格按照《燕山大学里仁学院本科生毕业设计（论文）撰写规范》的要求执行。撰写论文时，应严格区分引用的部分和学生本人论述、分析与计算的部分。凡是引用他人的论述、分析、解析式、图、表、数据、计算结果等等，必须加以明显的注释，不得将二者混淆书写。 
　　为全面训练学生的工程实践能力和综合业务素质，对工程设计型、工程技术实验研究型、文管类论文，必须有经济性论证、成本估算或环保分析、资源分析等方面的论述，并列入结论之前的某一章或某一节中。 

　　八、毕业设计（论文）的评阅

　　（一）指导教师评阅：指导教师在答辩前要对学生毕业设计（论文）进行认真全面的检查，并对学生的工作能力、工作作风、态度等方面如实写出评语。
　　（二）评阅人评阅：由答辩委员会聘请中级职称以上人员担任评阅人，对学生提供的图纸、计算说明书（论文）及译文进行评阅并写出评语。
　　（三）学生应在答辩前5-7天，向专业提交自己毕业设计（论文）的所有资料，包括译文及原文复印件等，以供审核。
　　九、毕业设计（论文）答辩

　　（一）答辩委员会应在答辩前三周由各系、专业负责组成，各专业毕业答辩委员会及其答辩组组成人员（均为5人或7人），答辩组组长必须是答辩委员会成员。毕业答辩委员会及其答辩组组成人员具有讲师以上职称的教师担任，其中至少有二名具有高级职称，由各系指定主席和秘书，并报教务部审核批准。需聘请校外人员担任答辩委员会成员时也要报教务部审批。
　　（二）答辩组以协商或投票方式给学生评出成绩，只有一个教学班（30人以下）的专业只能设一个答辩组。一个专业设两个以上答辩组时，要统一考虑分组论文水平和成绩评定的一致性。

　　（三）每个学生答辩时间为30分钟左右，要出示有关报告、图表、数据或实物，自述设计的主要特点、分析和计算的主要依据与结论、设计中的体会和改进意见。自述应在10分钟左右完成，以便考核学生的语言组织与表达能力。

　　（四）答辩前，答辩委员会要专门开会研究、统一答辩的要求，各答辩组必须认真执行。要严格审查学生答辩资格，凡符合下列条件之一者，可以取消其答辩资格，按不及格处理。
　　1.累计旷课时间达到或超过毕业设计（论文）全过程1/3者。

　　2.未完成毕业设计（论文）教学要求者。

　　3.未按照“燕山大学里仁学院本科生毕业设计（论文）撰写规范”完成毕业设计（论文）者。

　　4.应参加答辩而不能参加答辩者。 

　　（五）答辩会上的提问应围绕毕业设计课题进行，重在考核学生分析、解决实际问题的能力，以及对基础理论、基本知识和基本技能的掌握程度。
　　（六）答辩不及格的学生，经认真修改和补充，两个月后至一年内可申请毕业设计（论文）补答辩。毕业设计（论文）补做的各项具体工作由教务部安排。在答辩合格后可换发毕业证书。

　　十、毕业设计（论文）评分

　　（一）毕业设计（论文）的成绩分为A、B、C、D、E五个等级（详见下表），成绩获A的学生人数不得超过本专业学生总人数的20%，成绩获B的学生人数不得超过本专业学生总人数的40%，成绩获C的学生人数不得超过本专业学生总人数的30%,获D、E的学生人数不低于总人数的10%。
　　　　　　　　　　　　五级分制与百分制的对应表

	五级分制
	E
	D
	C
	B
	A

	百分制
	55
	65
	75
	85
	95


　　（二）毕业设计（论文）的成绩分别由指导教师、评阅人、答辩委员会评定，其结果应换算成五级分制。学生毕业设计（论文）的最终成绩以答辩委员会评定的成绩为准，答辩委员会评定成绩时应参考指导教师和评阅人评定的成绩，三部分评定的成绩比例如下：
　　1.指导教师评分
　　指导教师评分占30%左右，具体评定内容如下： 
　　（1）调查论证   能否独立查阅文献和调研；能否正确翻译外文资料；能否提出并较好地论述课题的实施方案；有否收集加工各种信息及获取新知识的能力。

　　（2）方案设计与技能   能否正确提出设计或实验方案，独立进行设计或实验工作，包括实验设备安装、调试和操作等。

　　（3）分析与解决问题的能力   能否运用所学知识和技能去发现与解决实际问题；能否正确处理实验数据；能否对课题进行理论分析，并得出有价值的结论。

　　（4）纪律、工作态度和工作量   能否按期圆满完成规定的任务，工作量是否饱满，难度较大；工作是否努力，遵守纪律；工作作风是否严谨扎实。

　　（5）毕业设计（论文）质量   综述简练完整，有见解；立论正确，论述充分，结论严谨合理；实验正确，分析、处理问题科学；文字通顺，技术用语准确，符号统一、编号齐全、书写工整规范；图表完备、整洁、正确；设计（论文）有应用价值。

　　（6）有无创新   工作中有创新意识；对前人工作有改进或突破，或有独特见解。

　　2.评阅人评分
　　评阅人评分占20%左右，具体评定内容如下：
　　（1）翻译资料、综述资料是否达到   查阅文献有一定的广泛性；翻译外文资料的质量较好；有综合归纳资料的能力和自己的见解。

　　（2）毕业设计（论文）质量   综述简练完整，有见解；立论正确，论述充分，结论严谨合理；实验正确，分析、处理问题科学；文字通顺，技术用语准确，符号统一、编号齐全、书写工整规范；图表完备、整洁、正确；设计（论文）有应用价值。

　　（3）工作量、难度   工作量饱满，难度较大。
　　（4）有无创新   对前人工作有否改进或突破，或有独特见解。

　　3.答辩委员会评分
　　答辩委员会评分占50%左右，具体评定内容如下：
　　（1）毕业设计（论文）质量   实验数据确切性，图纸、图表、书写的规范性。

　　（2）讲解内容   思路清晰；语言表达准确，概念清楚，论点正确；实验方法科学，分析归纳合理；结论严谨；设计（论文）有应用价值。

　　（3）创新   对前人工作有改进或突破，或有独特见解。

　　（4）回答问题   回答问题有理论根据，基本概念清楚；主要问题回答准确，深入，有逻辑性。

　　（5）讲解时间   符合要求。

　　十一、毕业设计（论文）装订要求

　　毕业设计（论文）装订要整齐。按如下顺序装订成一册, 装订顺序为:毕业设计（论文）封面、封面2、毕业设计（论文）任务书、中文摘要、外文摘要、目录、论文正文、参考文献、致谢、附录（含开题报告、文献综述、外文译文及外文复印件等）、毕业设计（论文）评语等。
　　十二、毕业设计（论文）经费

　　（一）由教务部根据学校下拨教学经费，按各学科性质和学生人数分配到各专业，由各专业合理分配使用。学生在毕业设计期间一切支出均包括在此数额内。

　　（二）经费使用范围包括资料费（复印费和少量必要的书费）、调研费、试验费、实验材料费和必需的耗材费（如软盘、打印纸、文具用品等）。资料费原则上不得超过每生费用的50%。
　　（三）在毕业设计（论文）过程中，如需赴校外调查和收集资料等，应本着就地就近的原则安排此项工作，特殊情况需赴外地者由教务部审批。其中属于科研任务的课题，调研费由承担科研任务的教师的科研经费中支付；属于结合生产任务的课题，调研费由有关提出任务的单位支付；属于为毕业设计（论文）安排的模拟课题、实验研究性课题，费用从该专业毕业设计（论文）经费中支付。
　　（四）在毕业设计（论文）工作过程中，一般不得利用毕业设计经费添置各类实验仪器设备，特殊情况需经教务部审批。凡与科研、实验室建设任务结合的课题，其所需实验仪器设备由该项科研经费和实验室建设经费中支付。
　　（五）毕业设计经费应专款专用，保证毕业设计顺利、高质量地完成。教务部将对毕业设计经费进行专项检查，一旦发现克扣或挪用，将从次年下拨经费中扣还。违者通报批评，情节严重的将按学院有关规定处理。
　　十三、毕业设计（论文）管理

　　毕业设计（论文）资料是学校教学档案的重要组成部分，做好毕业设计（论文）资料的归档保存工作十分重要，各系须按有关归档工作的要求，努力做好此项工作。 

　　（一）毕业设计（论文）资料主要包括：毕业设计（论文）主体、中期检查表、答辩记录和评分表、自评总结等。各系应在毕业设计（论文）工作结束后，将上述资料收齐送交教务部保存至少三年。评选为里仁学院优秀毕业设计（论文）送交学院综合档案室归档。
　　（二）本规定自2013年起执行，以往有关规定与本规定内容不符的，以本规定为准。

　　（三）本规定由教务部负责解释。
                        燕山大学里仁学院教务部
                         二〇一三年十月 修订

